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Am…..    um       Uhr,  in der Turnhalle

Vorbereitung: Tisch mit Kerze, Bibel, Koran, Gebetsteppich, Tuch an der Wand
Schulgitarre, CD  und CD –Spieler
· Akgün: sorgt für leise Musik am Anfang
· Hartmann: Begrüßung und Vorstellung der Personen
· Stangenberg: Wir beginnen mit euch diesen ersten Schultag im Namen unseres
Großen Gottes , im Namen Allahs. Wir glauben daran, dass es einen großen Gott gibt, der uns lieb hat, der uns auf allen unseren Wegen begleitet und den man um etwas bitten kann. Und darum beginnen wir so:
Wir sind zusammen im Namen Gottes. Unseren Anfang und unsere Hilfe finden wir bei Gott, der Himmel und Erde gemacht hat.
· Akgün:  Bismillahirrahmanirrahim (Esirgeyen ve bagislayan Allahin adiyla)
Dieses Gebet sagen die Muslime, wenn sie etwas Neues anfangen und es bedeutet; Im Namen Gottes, des Erbarmers, des Barmherzigen.
· Lied: „Er hält die ganze Welt in seiner Hand“
· Stangenberg: Eingangsgebet: „Guter Gott“
Guter Gott, wir freuen uns an diesem besonderen Tag mit unseren Schulkindern. Der erste Schultag beginnt mit vielen Fragen: Neben wem werde ich sitzen? Wird meine Klassenlehrerin nett sein? Was mag wohl in meiner Schultüte sein? Er beginn auch mit Sorgen: Werde ich neben meiner Freundin sitzen? Gibt es genug Pausen zum Toben und Spielen? Kann ich alles schaffen, was ich lernen muss? Guter Gott, bleibe auch in der Schule immer bei den Kindern und begleite sie, so wie du sie auch die Kindergartenzeit begleitet hast. Höre unsere und ihre Sorgen und Fragen und schütze und stärke uns alle… Amen
· Lied: „Einfach Spitze“
· Die Geschichte vom kleinen Bären
Die Geschichte vom kleinen Bären ( von Lehrer/in oder Schüler/in gelesen und pantomimisch gespielt von Schülern) Lange Sitzbank - ein paar  Blumen
Gedanken zur Geschichte
· Stangenberg: hält einen großen Spiegel hoch:
Wenn ihr in den Spiegel schaut heute, seht ihr: wie groß, wie schön angezogen, wie toll Ranzen/ Schultüte und wenn ihr lächelt und euch freut, tut das auch euer Spiegelbild. Bär: Erst das lächelnde Gesicht machte den Weg für ihn frei, ohne Angst über die Brücke zur Blumenwiese. Das gilt für euch heute auch: Ohne Angst mutig voran, seid freundlich und nett zueinander, das macht auch Wege frei. Josua 1,9: Sei mutig und stark! Fürchte dich also nicht, und hab keine Angst; denn der Herr, dein Gott, ist mit dir bei allem, was du tust und wohin du auch gehst…
· Akgün: Allah ist mit euch, wo Ihr auch seid  57, 4 und Allah ist uns näher als die Halsschlagader. 50, 16
Die weisen Gelehrten berichten den Ausspruch des Propheten Hz. Mohammad:
„ Wünsche den Menschen, was du dir selbst wünschst, so wirst du ein Muslim.“
· Akgün: Tesekkür ederim Allahim ( Türkisches Danklied ) und Übersetzung des Danklieds 
· Hartmann: Wir wollen nun den Segen erbitten. Dazu kommen die Kinder der  … Klasse hierhin und machen einen Kreis mit ihrer Lehrerin. Nehmt euch an die Hand.
Segen im Kreis (in drei Kreisen) für die neuen Schulkinder
· Atten: wir wünschen euch Bärenkraft, um alles aus dem Weg zu schaffen, was euch an einem guten Lernen hier in der Schule hindern könnte.
· Stangenberg: wir wünschen euch Bärenmut, um allem Neuen ohne Angst zu begegnen und immer großer und selbstständiger zu werden.
· Fürst: wir wünschen euch Bärenfreude, das Schöne zu sehen und danke zu sagen und Fantasie und Spaß daran, immer neue Erfahrungen zu machen.

Fürbitten
· Hartmann: Alle Erwachsenen stehen nun bitte auch auf, denn wir wollen beten. Zwischen den Gebetsteilen singen wir „Das wünsch ich sehr…“
Fürbitten mit mehreren Sprechern
Dazwischen der Liedruf: „Das wünsch ich sehr“
· Atten: „Gott halte deine Hand über dir und beschütze dich, auf dem Schulweg, in der Klasse und auf dem Nachhauseweg.“
Liedruf: Das wünsch ich sehr
· Akgün: „Er schenke dir Freunde und Freundinnen, auf die du dich verlassen kannst und mit denen du gut lernen und spielen kannst.
Liedruf: Das wünsch ich sehr
· Rodrigues: „Er schenke deinen Eltern Aufmerksamkeit und Verständnis für alles, was du tust. Damit sie dir helfen und dich begleiten auf deinem Weg.“
Liedruf: Das wünsch ich sehr
· Stangenberg: „Gott leite und begleite auch die Lehrerinnen und Lehrer, die Betreuerinnen im Ganztag, dass sie offene Ohren für ihre Kinder haben und jedes Kind in seinen Möglichkeiten fördern können.“
Liedruf: Das wünsch ich sehr
· Hartmann: Guter Gott, wir bitten dich für alle Schulkinder, die Großen und die Kleinen. Dass wir aufmerksam sind und gut aufeinander achten. Damit unsere Schule ein Ort ist, wo wir gerne lernen und leben. Wir wünschen uns, dass immer jemand da ist, der uns hilft und den wir fragen können, wenn wir mal nicht weiter wissen.
Liedruf: Das wünsch ich sehr
Irisches Segensgebet
· Akgün: Gott sei vor dir, um dir dem richtigen Weg zu zeigen. Er sei neben dir, um dich an die Hand zu nehmen und zu führen.
· Atten: Gott sei hinter dir, um dich vor allem Bösen zu bewahren. Er sei unter dir, um dich aufzufangen, wenn du fällst.
· Stangenberg:  Gott sei in dir, um dich zu trösten, wenn du traurig bist. Er sei um dich herum, damit sein Mantel der Liebe dich immer warmhält.

Lied: Segne uns mit der Weite des Himmels

Es folgt der weitere Verlauf der Einschulungsfeier:
Die Kinder werden zu den Klassen aufgerufen und gehen mit den Lehrerinnen in ihre erste Stunde. 
Die Eltern werden zum Kaffee eingeladen (durch Hartmann)
Jetzt kommt das wichtigste: AUFRÄUMEN!!!
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