
Bayram 
Für die Muslime ist Bayram, das Zuckerfest, am Ende des Fastenmonats ein großes Familienfest, ähnlich wichtig wie für Christen das Weihnachtsfest. An der James-Krüss-Grundschule wird Bayram auch in der Schule gefeiert: Am ersten Tag werden die muslimischen Kinder beurlaubt, am zweiten Tag werden dann in der Turnhalle traditionelle Lieder aufgeführt, getanzt und das Fest erklärt. 

Vorbereitet wird die Feier von der Schulpflegschaftsvorsitzenden und dem Islamkundelehrer Ahmet Akgün. Anschließend erhalten die Kinder kleine Geschenke und ziehen mit ihren Lehrerinnen in die Klassen, wo sie mit den Eltern zusammen ein festliches Frühstück erleben, das vor allem aus türkischen und arabischen Köstlichkeiten besteht. Die Rückmeldungen von Eltern und Kindern sind durchweg begeistert. Es ist nach wie vor noch ungewöhnlich für eine deutsche Schule, auch die wichtigsten muslimischen Feste mit in ihr Schulleben einzubeziehen.

Die nicht-muslimischen Kinder können auf dieses Weise am Leben der Muslime teilnehmen und ein Stück islamischer Kultur kennen lernen, ebenso wie die Muslime mit den christlichen Kindern selbstverständlich Sankt Martin feiern und die Weihnachtstraditionen erleben. 

Die Schule hat diese Verständigung zwischen den Religionen und Kulturen in ihrem Schulprogramm verankert. Der seit Februar stattfindende Islamkundeunterricht unterstützt dieses Anliegen in besonderem Maße.
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