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Der Technikunterricht 

Unsere Schülerinnen und Schüler setzen sich sowohl im Unterricht als auch im Offenen Ganztag vermehrt mit naturwissenschaftlich-technischen Themen auseinander. In jedem Schulhalbjahr arbeiten die Kinder mindestens an  zwei natur-wissenschaftlich / technischen Unterrichtsgegenständen. So ist beispielsweise das Thema „Fahrzeuge bauen“ fest in unserem schulinternen Lehrplan verankert und wird regelmäßig in Klasse 3 oder 4 durchgeführt. Zudem haben unsere Schülerinnen und Schüler Gelegenheit, zusätzlich in Arbeitsgemeinschaften mit naturwissen-schaftlich-technischem Schwerpunkt zu arbeiten. 

In den Technik-AGs haben die Kinder bislang an verschiedenen technischen Themen gearbeitet. Beispielsweise wurde ein Mini-Wasserwerk erbaut, kleine Werkstücke aus Holz gefertigt oder intensiv zum Thema „Fahrzeuge bauen“ gearbeitet. Für dieses Unterrichtsprojekt haben wir auch den Zuschauerpreis bei der „Mädchen wählen Technik Preisverleihung“ in Bochum gewonnen. 

Aktuell arbeiten wir am Aufbau eines Technikraums. Obwohl wir dank vieler Materialien und Werkzeuge schon lange nicht mehr in den Startlöchern stehen, warten wir noch darauf, dass uns ein Raum zur Verfügung gestellt wird, in dem wir noch besseren Technikunterricht verwirklichen können. Unterrichtsideen rund um das Thema “Arbeiten mit Holz” sind bereits in Planung und erste Werkzeugführerscheine werden bereits erprobt, so dass an diesem Schwerpunkt mit verbesserter Räum-situation intensiv weitergearbeitet werden kann. 



