Zabulo Computerlernwerkstatt
Ein Computerprogramm, das 1900 Begriffe mit Bildern gespeichert hat.
Die Kinder können damit Wortschatz, Lesefähigkeit und Rechtschreibung üben.
Das Besondere daran ist, dass man selber Begriffe eingeben kann, mit denen die Schüler arbeiten können.
Wenn ein Lehrer ein Wortfeld gespeichert hat, kann jeder andere darauf zugreifen. So können die Listen kontinuierlich erweitert werden.
Demonstration:
Man öffnet das Zabulo Programm mit einem Doppelklick auf den grünen Stern auf dem Desktop, geht rechts oben in die Computerspiel-Werkstatt und gibt Begriffe ein (oder öffnet eine vorhandene Datei siehe unten: Speichern und Öffnen) und arbeitet mit den gespeicherten Begriffen, die rechts im Kasten eingeblendet werden. Dann sucht man sich links oben eine Übung, z.B. Lautdetektiv, Spickerdiktat etc. aus.
Die Übungen werden unten rechts sichtbar als Vorschau eingeblendet. Mit dem Drücken auf Start beginnt die Übung.
Als Einstieg ist z.B. die Übung Silbendetektiv gut. Die Begriffe können mit Tippen auf den Lautsprecher angehört werden. Links gibt es eine Raupe, die mit jeder gefundenen Lösung anwächst. (Kontrolle für Schüler und Lehrer)
Wortschatzheft Mein ABC- Heft
Es gibt ein Wortschatzheft zum Programm für die Schüler (liegt im SeK Schrank im Lehrerzimmer), in welchem alphabetisch geordnet Übungswörtern notiert sind und Übungen z.B. Silbendetektiv, Spickerdiktat etc. vorgeschlagen werden.
Die Kinder haben damit einen Überblick über ihr erlerntes Pensum. Und du brauchst dir keine Wörter überlegen, die eingeben werden.
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