Der Petersdom
Der Petersdom ist eine der größten und wichtigsten Kirchen der Welt. Er steht in der Vatikanstadt, einem kleinen Land, indem der Pabst wohnt und regiert. Die Vatikanstadt wiederum befindet sich in Rom, welche die Hauptstadt von Italien ist.
Der Petersdom ist für die Katholikinnen und Katholiken ein Heiligtum, denn von dieser Kirche aus wurde das Christentum in alle Welt verbreitet. Noch heute spricht der Papst von einem Balkon des Petersdomes zu Weihnachten und Ostern seinen Segen „Urbi et Orbi“.
Vor dem Petersdom befindet sich der Petersplatz, welcher größer als drei Fußballfelder ist. Vom Petersplatz aus kann man an wichtigen Kirchenfesten die Messen aus dem Petersdom mitthören.
Der Petersdom ist einer der meistbesuchten Orte der Welt, täglich besuchen ihn über 20.000 Menschen.
[bookmark: _GoBack]Der aktuelle Papst heißt Franziskus. Er ist der erste Lateinamerikaner und der erste Jesuit auf dem Papststuhl. Der Argentinier Jorge Mario Bergoglio gab sich einen Namen, den es in der Papstgeschichte noch nicht gab. Franziskus ist seit dem 13. März 2013 das Oberhaupt der römisch-katholischen Kirche. Er löste Papst Benedikt XVI. ab, welcher aus Deutschland kam und mit bürgerlichen Namen Jospeh Ratzinger heißt. Er war erst der zweite Papst der Geschichte, der freiwillig von seinem Amt zurücktrat.





